

研修學年度/學期：103學年

薦送學校、系所、年級：台北科技大學 創意設計學士班 四年級

中文姓名：曹瑋心

研修國家：捷克

研修學校：捷克科技大學 Czech Technical University

### 一、 緣起

一直都對外國文化有種好奇，想親眼看看同年齡的外國人與我們的差異在哪。身在一個對國際資訊相當不流通的島國，想去見識世界最好的方式就是離開台灣了。另一方面，也因為三年沉重的課業壓力讓我有點迷惘、失去方向，想找個時間讓自己喘息片刻、補充能量以及探索人生的意義究竟為何。

### 二、 研修學校簡介

捷克科技大學為捷克境內最好的科技大學之一，除了優秀的師資，主要校區內包含國立科技圖書館，教學資源的取得相當容易。主要校區地處離布拉格中心半小時通勤車程，交通十分便利。

### 三、 國外研修之課程學習(課內)

在布拉格交換的一年，在建築系上我選修了電腦輔助設計課、視覺設計、古典建築歷史、當代建築歷史和短期的設計課。電腦輔助設計課內容包含Rhino, Grasshopper 和 3D Max，一開始除了老師一步步帶

學生完成每項基本練習，此外也藉著工作營、分組創作或課後作業，鼓勵學生靈活運用軟體創作。同時老師也另外提供個人的時間供學生發問、諮商運用軟體的問題。非常推薦選修建築史的課程，由於布拉格擁有多種風格的歷史以及當代建築，老師時常安排校外教學帶學生親身體會空間的美感。在課堂中，我發現當學生遇到問題，他們立即舉手發問，老師也不吝回答或是再次解釋；同時老師也會邀請學生分享想法和資訊，和台灣學生比較不一樣的是國外的學生很敢於發表意見或詢問，因此促成一種雙向討論的教學氛圍。

#### 四、 國外研修之生活學習(課外)

第一次獨自長期離開熟悉的土地生活，生活中大小瑣事通通要學著找方法面對。小至包含開或關銀行帳戶的程序、繁瑣的居留簽證申請，大至在旅行中遇到意外該如何處理：像是行李失竊的後續處理、航班突然改時間卻沒有收到通知而得再找其他交通方式跋涉等，過程中難免驚慌失措，但同時也學習到要扛起責任去解決問題。

而每周三晚上，學校內的International Student Club(ISC)都會舉辦Country Presentation供兩到三個國家以影片、食物和表演活動介紹自己的國家和文化，讓來自世界各地的交換生們有機會認識異國的文化並更深入了解彼此。另外，ISC的語言交換課程由各國學生自願當老師教導自己的母語並分享文化也是很好的機會去認識人。在教語言

的同時也提供了機會讓我有不同的角度去看待中文。

除了上述活動，ISC也提供每周固定舉辦不一樣的運動，有攀岩、有  
氧舞蹈、游泳、排球、足球和地板球(Floorball)等項目，每項運動都  
有捷克學生自願當指導教練，因此除了從中訓練體能以及體驗一項從  
未接觸過的運動，也能同時認識更多有相同興趣的朋友。

## 五、 與台灣學習環境之比較(請條列式列舉)

1、 開放的討論氛圍

2、 團體合作

3、 理解而非只有知道，學習並非為了分數

雖然只有短期地選修設計課，在概念發想階段老師相當歡迎學生提出  
各樣的想法，也鼓勵組內其他學生據此提出建議。另外，兩堂建築史  
課的考試方式非常地不一樣。其中一堂也是筆試，考試方法並非選擇  
題而是簡答題，而簡答題意味著學生除了記憶也要理解課堂老師所講  
解的內容並用自己的方式表達出來。而如果第一次考試成績不理想，  
學生可以向老師要求重考，直到學生考到滿意為止。而另一堂課的考  
試方式為口試，老師秀出幾張圖片請一組學生敘述所看到的建築，並  
引導學生對此有更多的表達與討論。據捷克友人說，幾乎捷克境內每  
所中學的畢業考都採用當場抽題的口試，因為重點是學生的「理解」  
而非單只是「知道」。而這樣的考試方式也讓學生在準備時需要接觸

更多課外相關資料，縱然辛苦，但我也看見在這樣教育制度下所產生的學生比台灣學生更有批判思考、自我學習的能力。

## 六、 研修之具體效益(請條列式列舉)

1、 體會到團體合作的重要

2、 尊重多樣性

在台灣幾乎所有的專題製作皆為獨立製作，在這邊我體會到很深的是，一群有相同理念的人有組織性地進行一件事比一個人要來得強。第一學期的Taiwan Country Presentation活動，每個人各司其職，計畫、表演、準備食物和接待，在這個過程中，我看見完成一項事情需要團體中每個人不同的特性和能力，領悟到每個人在社會中都有其價值。

## 七、 感想與建議

從準備、開始到結束，我非常感謝身邊親戚朋友一路的鼓勵和幫忙，沒有他們給我的信心我今天大概無法踏上歐洲大陸。這趟長達將近一年的旅行中，我見識到了世界的龐大、自己的渺小和坦然接受即使事前計劃好卻有可能會出現的變化。我也做了不少之前不曾做過的事情如號召其他台灣學生準備 country presentation 和舉辦一起出遊的活動。而和各國朋友相處多樣性的文化轟炸過程，我看見歐洲青年對於多樣性的開放心胸、大方的分享以及行動力；同時透過外國人的眼，我也再次發現台灣人與眾不同的特質。對我影響最大的是透過認識許

多追隨自己內心聲音、一步步去實踐夢想的同年齡的人，這刺激我也要更勇敢突破困難、揮別恐懼、改變現狀並去追隨內心有熱情的事情、以我認為快樂的方式生活。最後，我希望能將在這一年累積的能量，重新塑造自己，我覺得自己有義務將這樣的經驗實行出來鼓勵、分享和幫助其他人。同時，做為一個台灣人，我覺得自己應該更深入了解自己的文化根源以及對生長的环境有更多認知。